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У статті обґрунтовується необхідність модернізації податкової системи України,

визначаються переваги та недоліки впровадження Податкового кодексу України в
економічну сферу.
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Першочерговою потребою сьогодення є забезпечення збалансованого розвитку всіх
підсистем суспільства, гармонізації інтересів різноманітних верств населення, створення
міцного економічного підґрунтя для інтеграції України у світову економічну систему. Як
відомо, чим більш розвинена в державі економіка, тим краще почувають себе її громадяни. А
для цього потрібні інвестиції та інновації в економічному і політичному просторі. Чільне
місце у цьому процесі займає модернізація податкової системи, яка забезпечує державу
необхідними фінансовими ресурсами.

Проблеми оподаткування постійно цікавили економістів, філософів, державних діячів у
різні епохи. В наш час проблемам податків присвячуються праці таких відомих в Україні
вчених, як: Л.М. Демиденко, А.І. Крисоватий, М. Кучерявенко, І.О. Луніна, В.М. Мельник,
О.Р. Романенко, А.М. Федосов та інші. За кордоном аналіз таких питань провадився
А.А. Буковецьким, К. Вікселем, Дж. М. Кейнсом, І.Х. Озеровим та ін.

Мета статті – обґрунтування необхідності модернізації податкової системи України,
визначення переваг та недоліків впровадження Податкового кодексу України в економічну
сферу.

Одним із головних факторів рівня інвестування економіки є прийнятий Податковий кодекс.
Введений у дію з 1 січня 2011 р. Податковий кодекс України анулював усі раніше ухвалені
закони щодо оподаткування. Для акліматизації влада виділила один квартал – до 1 квітня
2011 р. За словами експертів, три місяці в країні діяли дві системи законів про сплату податків.
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Модернізація податкової системи здійснюється з метою забезпечення стійкого
економічного зростання на інноваційно-інвестиційній основі за одночасного збільшення
сукупних податкових надходжень до бюджетів усіх рівнів і державних цільових фондів.
Відповідно, необхідним є вирішення таких стратегічних завдань:

– зміцнення позиції вітчизняного бізнесу в міжнародній конкурентній боротьбі за рахунок
зменшення частки податків у витратах підприємств і скорочення витрат часу платників на
нарахування й сплату податків;

– підвищення ефективності адміністрування податків;
– побудова цілісної й всеосяжної законодавчої бази з питань оподаткування, гармонізовану

із законодавством ЄС;
– встановлення податкової справедливості для відновлення рівних умов конкуренції в

економіці України;
– зменшення глибини соціальної нерівності [6, с. 18].
Зазначаємо, що Податковий кодекс залишає стару спрощену систему оподаткування,

унеможливлює юридичних осіб оптимізувати податки за рахунок приватних підприємців, а
також зберігає рівновагу у відносинах з податковими чиновниками [3]. Кодекс пропонує новації,
які дозволять суттєво знизити податкове навантаження на економіку за рахунок запровадження
податкових преференцій усім верствам платників податків; вивільнити додаткові фінансові
ресурси, спрямовані на збільшення заробітної плати працівників та створення нових робочих
місць, усунути адміністративні перешкоди в оподаткуванні; створити сприятливі умови для
громадян, що бажають розпочати власний бізнес, запровадити систему, спрямовану на захист
законних прав й інтересів громадян [1].

Та існує ще таке позитивне зрушення податкової системи, як скорочення кількості податків
і зборів та зниження податкового тиску на економіку. Податковим кодексом пропонується
запровадити 19 загальнодержавних та 5 місцевих платежів.

Вважаємо, що основним недоліком чинної податкової системи є її спрямування на подолання
дефіциту бюджету шляхом вилучення доходів господарюючих суб’єктів. Прослідковується
відсутність чіткого взаємозв’язку податкової системи з розвитком економіки і діяльністю
безпосередніх її суб’єктів. Це, у свою чергу, призвело до того, що податкова система розвивається
відірвано від розвитку безпосередніх суб’єктів оподаткування. Підприємства зацікавлені в
отриманні мінімального прибутку, щоб уникнути надмірного податкового тиску.

Позитивним напрямом податкової реформи стало зниження ставок ключових податків.
Так, одночасне зниження ставок податку на прибуток підприємств та ПДВ (до кінцевих значень)
призведе до значного падіння доходів державного бюджету на 2,8 % від ВВП або майже 10 %
його загальних доходів. У Податковому кодексі не обумовлено компенсаційні джерела, які
дозволили б покрити втрату доходів. Крім того, не оприлюднено, за рахунок стримування
яких статей видатків бюджету будуть компенсуватися звуження дохідної бази від зменшення
ставок податків [8].

Сумнівним також з точки зору доцільності та ефективності є положення стосовно зниження
ставки ПДВ. Даний податок є одним з непрямих податків, тому фактичним суб’єктом
оподаткування є кінцевий споживач, а не підприємство, що його сплачує. Таким чином,
зниження ставки ПДВ до 17 % в умовах гострого дефіциту ресурсів не є оптимальним з точки
зору економічної ефективності. На наш погляд, необхідно зосередитися на зниженні ставки
податку на прибуток і лише за наявності ресурсів переходити до зниження ставки ПДВ, але в
довгостроковій перспективі.
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Кодексом передбачено зменшення ставки податку на прибуток. Основна ставка податку
визначена на рівні 16 %. Проте вона застосовуватиметься тільки з 01.01.2014 р., а до цього
діятимуть перехідні періоди і ставки: з 01.01.2012 р. по 31.12.2012 р. включно – 21 %; з 01.01.2013р.
по 31.12.2013 р. включно – 19 %; з 01.01.2014 р. – 16 % [3]. Ефективність ставки залежить від
того, як визначається обсяг валових витрат бізнесу: чим більші валові витрати, тим менший
прибуток декларують підприємства і, відповідно, менше сплачують податку. Таким чином,
Податковий кодекс з одного боку забороняє включати витрати за товари та послуги придбані
від приватних підприємців до валових витрат, з іншого – так і не визначає чіткого переліку
дозволених валових витрат. Крім того, передбачається встановлення нульової ставки на
прибуток для малого бізнесу – на 5-річний період, для готельного бізнесу та легкої
промисловості – на 10-річний період. Також звільняються від сплати податку на прибуток
кошти підприємств, направлені на модернізацію та впровадження нових технологій [10]. На
нашу думку, це сприятиме розвитку конкурентних переваг для розвитку бізнесу. За
податковими зобов’язаннями, що виникли з 1 січня 2011 року до 31 грудня 2013 року включно
– ставка податку на додану вартість становитиме 20 %; з 1 січня 2014 року – 17 %.
Запроваджується обов’язкова реєстрація податкових накладних платниками ПДВ, якщо сума
ПДВ в одній податковій накладній становить: понад 10 тисяч гривень – з 1 січня 2012 року.
Звітним (податковим) періодом є один календарний місяць.

Раніше податку на нерухоме майно не було. А з 2014 року українці сплачуватимуть податок
за нерухомість, а саме: квартири площею 240 кв. м. та будинок – 500 кв. м. податок становитиме
1 % від мінімальної заробітної плати. Якщо площа квартири більша 240 кв. м., а будинку за
500 кв. м., то ставка податку становитиме 2,7 % мінімальної заробітної плати. А тепер щодо
нюансів нововведень: податок стягується тільки з жилої площі; якщо людина має декілька
квартир чи будинків, податок вираховуватиметься з кожного об’єкта окремо. Наприклад,
якщо у вас 2 квартири по 130 кв. м. (усього 260 кв. м.), то ставка податку становитиме не
2,7 %, а по 1 % за кожний об’єкт. Важливим внеском до нового Податкового кодексу є те, що
власники квартир площею 120 кв. м. та будинків – 250 кв. м. мають «знижку» на сплату податку,
яка надається лише один раз у рік на той об’єкт, у якому власник зареєстрований, або об’єкт
на його вибір. Власники квартир чи будинків, менші за площею ніж 120 кв. м. та 250 кв. м.,
взагалі звільняються від сплати податку.

Раніше підприємці з оборотом 500 тис. гривень працювали по спрощеній системі
оподаткування та сплачували від 20 до 200 гривень у місяць, ця ставка призначалась міською
адміністрацією. При цьому підприємець (фізична особа) мав право приймати на роботу до
10 осіб. Та юридичні особи – до 50 осіб з оборотом до одного мільйона гривень і сплачувати
їм заробітну плату до 10 % від виручки [10].

Основним завданням модернізації податкової системи як однієї з найважливіших умов
функціонування ефективної податкової системи є значне зниження і вирівнювання податкового
тягаря; спрощеної системи оподаткування, посилення податкового контролю за рівнем витрат
виробництва, мінімізація витрат виконання й адміністрування податкового законодавства,
зниження ставок податків.

Варто зауважити, що за даними дослідження Paying Taxes 2010, середньостатистичне
українське підприємство протягом року сплачувало 147 податків та платежів. Для порівняння,
в Росії кількість платежів становить – 11, Польщі – 40, Чехії – 12, Білорусії – 107, Грузії – 18,
США – 10, Франції – 7, Китаї –7. Більша частина податків та внесків (96) в Україні пов’язана з
оподаткуванням праці [5]. Аналітика дозволила дійти висновку, що у деяких розвинених країнах
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світу фіскальна політика набуває іншого характеру. Зокрема, в Італії запроваджується податок
на банки й мінімальні ціни на сигарети. Португалія на 2,5 % підвищує ставку податку на
прибуток підприємств, на 1 % – ПДВ, на 1,5 % – податку з доходів фізичних осіб. У Великій
Британії ставка ПДВ підвищується з 15 до 20 %, податку на приріст капітальної вартості з 18 до
28 %, планується також запровадити податок на банки [10]. Крім того, у багатьох країнах
доходи державного бюджету поповняться за рахунок приватизації, тобто в частині логіки
боротьби із кризою в Європі, на відміну від України, збільшиться податкове навантаження і
зменшиться соціальний захист, тривають пошуки дохідно-витратного балансу фінансового
стану держав.

Підсумовуючи вищезазначене, можна виокремити такі позитивні наслідки впровадження
в діяльність Податкового кодексу для платників, як:

– Податковий кодекс України забезпечить встановлення єдиного механізму реалізації
державою податкової політики, визначить єдині засади, правила та норми з питань
оподаткування як для платників податків, так і органів державної влади, забезпечить уникнення
колізійних норм, прогалин у законодавстві та неоднозначного тлумачення норм, які регулюють
відносини у сфері оподаткування;

– скорочення кількості неефективних загальнодержавних податків та зборів на 10, а місцевих
– на 9 означає скорочення паперової роботи для бухгалтерів. Це, у принципі, має покращити
ситуацію, бо Україна за світовими рейтингами перебуває на доволі низьких позиціях саме по
податковому законодавству – не через податковий тиск, який є нижчим, ніж у багатьох країнах
Європи, а через те, що для сплати податків потрібно витратити набагато більше часу, виготовити
набагато більше документів ніж у європейських країнах;

– запровадження дворівневої системи оскарження рішень контролюючих органів замість
трирівневої, що пришвидшить строки вирішення спірних питань;

– поступове зниження ставки податку на прибуток, що призведе до збільшення суми
чистого прибутку підприємства. Це, у свою чергу, дозволить модернізувати виробництво,
збільшити заробітну плату робітникам.

До негативних наслідків, які можуть понести платники у зв’язку із введенням у дію нового
Податкового кодексу, варто віднести:

– неузгодженість щодо податкових періодів у першому та другому розділах проекту, яке
може спричинити плутанину у процесі ведення бухгалтерського обліку та складанні звітності;

– арешт майна може бути накладений рішенням керівника органу державної податкової
служби, обґрунтованість якого протягом 96 годин має бути перевірена судом. Це може
призвести до негативних наслідків для тих підприємств, які займаються реалізацією продуктів,
які швидко псуються, та інших речей, що фактично спричинить зупинку діяльності
підприємства [9].

Таким чином, модернізація чинної податкової системи повинна відбуватися у напрямі
створення сприятливих податкових умов для вітчизняних товаровиробників, стимулювання
вкладення коштів у інвестиційні програми, з метою формування раціональної податкової
системи необхідно використовувати регулюючу функцію податкової системи у вигляді надання
пільгового оподаткування, зробити пільги більш прозорими та підвищити їх стимулюючі і
регулюючі властивості. Виконання цих та інших завдань приведе до успішного досягнення
поставленої мети реформування податкової системи держави – формування максимально
досконалої системи оподаткування в Україні і, як наслідок, економічного зростання загалом.
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